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ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ ФУНГІЦИДІВ-РЕТАРДАНТІВ У 

ПОСІВАХ РІПАКУ ОЗИМОГО 

 

Сучасні гібриди ріпаку озимого мають досить високий потенціал 

продуктивності, що може перевищувати 9,0 т/га. Формування такої кількості 

насіння потребує високого рівня агротехніки вирощування, особливе місце в 

якій належить ефективній системі захисту рослин від збудників хвороб. 

Формуючи 1 т/га насіння, рослини ріпаку утворюють до 3 т/га листко-стеблової 

маси, що в свою чергу створює сприятливі умови для розвитку фітопатогенів 

різної етіології [1, 2].  
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Незважаючи на те, що покривні тканини стебла та листків рослин ріпаку 

мають потужний восковий наліт, який перешкоджає проникненню інфекційних 

гіф фітопатогенних грибів, останні здатні потрапляти в рослини через кореневі 

волоски, передаватися насінням, або використовувати пелюстки квіток, як 

субстрат для первинного розвитку грибниці. Глобальні зміни клімату останніми 

роками змушують агротоваровиробників все частіше застосовувати ранні 

строки сівби, використовуючи доступну вологу після опадів на початку 

вересня. Однак цей захід може стати причиною переростання рослин, і як 

наслідок, незадовільної перезимівлі ріпаку та ураження його збудниками різної 

етіології. Усталеною практикою контролювання даного явища є використання 

фунгіцидів із хімічного класу триазолів, які характеризуються ретардантними 

властивостями. Дані препарати поруч із регулюванням ростових процесів у 

рослин ріпаку проявляють високу ефективність проти грибних патогенів, що 

уражують рослини на початкових етапах їх розвитку [3-5]. 

Дослідження ефективності фунгіцидів-ретардантів виконували в умовах 

2022 р. у ДП ДГ «Реконструкція, «СГІ НЦНС»», що розташоване у с. Лепетиха 

Баштанського району Миколаївської області, на чорноземах південних. 

Попередник у досліді – пшениця озима, сорт ріпаку озимого Чорний Велетень. 

Обліки та спостереження за динамікою розвитку хвороб і визначення технічної 

ефективності фунгіцидів проводили згідно загальновизнаних методик [6]. 

Обліком ураженості рослин ріпаку озимого в осінній період вегетації 

збудниками грибної етіології визначено присутність у посівах збудників 

несправжньої борошнистої роси, альтернаріозу, фомозу та білої гнилі. 

Поширення несправжньої борошнистої роси перед уходом рослин у зиму 

становило 17,1%. Необхідно зазначити, що таке поширення пероноспорозу 

спостерігалося й на ділянках із застосуванням фунгіцидів, оскільки 

досліджувані препарати належать до класу триазолів і не контролюють 

ооміцетів через відсутність відповідного сайту дії (ергостеролів).  

Двократне застосування фунгіцидів-ретардантів (ВВСН 15 та ВВСН 17) 

пригнічувало поширення збудників альтернаріозу, фомозу, склеротиніозу, де 
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воно склало по альтернаріозу – 3,5-5,4, по фомозу – 3,2-4,5, по склеротиніозу 

2,0-3,5% залежно від варіантів досліду.  

Технічна ефективність досліджуваних фунгіцидів проти збудника 

альтернаріозу за двократного застосування становила: 76,5% (еталон Фолікур 

250 EW, ЕВ нормою 1,0л/га); 70,6% (Карамба® нормою 1,0 л/га); 71,8% 

(Карамба® Турбо нормою 1,2 л/га). Кращу ефективність мав Ікарус® Турбо 430 

SC, КС (0,6 л/га) – 80,4% за розвитку хвороби на рівні 1,0%, що на 4,1% було 

нижче за контроль.  

Застосування еталонного препарату Фолікур 250 EW, ЕВ (1,0 л/га) 

утримувало розвиток фомозу на рівні 2,5%, що на 8,1% було менше, ніж у 

контрольному варіанті (без обробки). Ефективність даного препарату у фазу 

ВВСН 18 становила 76,6%. Технічна ефективність фунгіциду Карамба® 

нормою 1,0 л/га була дещо нижчою, порівняно з еталонним препаратом, та 

становила 72,0%. Фунгіциди Карамба® Турбо (1,2 л/га) та 

Ікарус® Турбо 430 SC, КС (0,6л/га) характеризувалися високою ефективність 

проти фомозу – 81,3-86,0%. Технічна ефективність досліджуваних препаратів 

проти збудника склеротиніозу перевищувала еталонний варіант 

(Фолікур 250 EW, ЕВ) на 7,2-11,9%. Найвищу ефективність мав фунгіцид 

Ікарус® Турбо 430 SC, КС – 80,9%. 

Застосування фунгіцидів з ретардантними властивостями, поруч із 

контролем хвороб в осінній період, полягає у формуванні оптимальних 

морфометричних показників рослин ріпаку для перезимівлі. Порівняльний 

аналіз густоти рослин довів, що двократне застосування фунгіцидів сприяло 

формуванню кращої густоти рослин (57,6-60,1 шт./м
2
) перед уходом їх у зиму, 

порівняно з контролем – 52,5 шт./м
2
. Застосування ретардантів сприяло 

формуванню товщої кореневої шийки діаметром 8,4-10,0 мм та закладанню 

точки росту на висоті від 1,5 до 2,8 см від поверхні ґрунту, у той час як у 

контрольному варіанті (без обробки) вона розташовувалась на висоті 4,5 см. 

Також встановлено, що за використання фунгіцидів-ретардантів рослини 

формували від 8,0 до 9,2 листків, тоді як у контролі кількість листків становила 
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в середньому 11,5 шт./рослину (табл. 1). 

Таблиця 1 

Вплив фунгіцидів-ретардантів на морфометричні показники рослин ріпаку 

озимого сорту Чорний велетень (2022 р.) 

Варіант досліду 

Густота 

стояння 

рослин, шт./м
2
 

Товщина 

кореневої 

шийки, 

см 

Висота 

точки 

росту, 

см 

Кількість 

листків, 

шт./рослину ВВСН 

10 

ВВСН 

18 

Контроль (б/о) 65,3 52,5 6,5 4,3 11,5 

Фолікур 250 EW, ЕВ 64,5 58,3 8,4 2,5 9,2 

Карамба® 68,4 59,5 8,9 2,8 8,5 

Карамба® Турбо 66,5 57,6 9,2 2,0 8,0 

Ікарус® Турбо 430 SC, 

КС 
65,7 60,1 10,0 1,5 8,0 

 

Таким чином, для контролю збудників грибної етіології у посівах ріпаку 

озимого з одночасним формуванням оптимальних морфометричних показників 

рослин слід застосовувати фунгіцид Ікарус® Турбо 430 SC, КС нормою 0,6 л/га. 

Кількість обприскувань повинна визначатися темпами росту рослин ріпаку 

озимого та за результатами фітосанітарного фітопатологічного моніторингу 

агроценозу. За сильного прояву пероноспорозу потрібно додатково 

застосовувати фунгіциди з діючою речовиною фосетіл-алюмінію, 

азоксистробін, металаксил та ін. 
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